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Sposób ulepszania własności naturalne¬
go włókna zapomocą środków powodują¬
cych pęcznienie przy jednoczesnem nacią¬
ganiu włókna jest znany. Przy merceryza-
cji bawełny zapomocą ługu sodowego u-
szlachetnione w ten sposób włókno nabiera
większej wytrzymałości i połysku. Podob¬
ne wyniki przy naturalnych materjałach
włókienniczych osiąga się również zapomo¬
cą silnych kwasów mineralnych, zwłaszcza,
kwasu siarkowego, jako środka powodują¬
cego pęcznienie włókna.

W myśl niniejszego wynalazku w po¬
dobny sposób ulepsza się włókna sztuczne¬
go jedwabiu, otrzymane z roztworu pochod¬
nych celulozy, przez wywołanie pęcznienia
zapomocą pewnych odczynników, wskutek

czego włókna stają się do pewnego stopnia
plastyczne i dają się jednocześnie wycią¬
gać; po wyciągnięciu włókien pozostawia
się je w stanie naprężonym i wypłókuje się
środek powodujący pęcznienie, poczem
włókna się suszy.

Wyciąganie nasyconych włókien odby¬
wa się według wynalazku zapomocą odpo¬
wiednich urządzeń mechanicznych.

Najlepiej poddawać jest takiej przerób¬
ce pojedyncze włókna. Wyciąganie włókna
może się odbywać zapomocą przeciągania
przez jedną lub kilka prowadnic, umie¬
szczonych przed urządzeniem do zwijania
włókna tak, że włókno przebywa drogę ła¬
maną, a wskutek oporu na prowadnicach
wyciąga się. Okazało się jednak, że takie



przeciąganie włókna przez prowadnicę ma
tę wadę, że tarcie przędzonego włókna na
prowadnicach nie jest niezmienne, lecz u-
lega wahaniom niedającym się kontrolo¬
wać, zależnym od przypadkowych zanie¬
czyszczeń, znajdujących się na prowadni¬
cach. Zależnie od tych zmian tarcia włókno
wyciąga się mniej lufo więcej.

Cała nić, składająca się z pewnej liczby
włókien, ulega też na prowadnicy niedopu¬
szczalnemu zgnieceniu, wskutek czego po¬
szczególne włókna zlepiają się, a także u-
legają uszkodzeniu, wiele z nich rozrywa
się, wskutek czego otrzymuje się nić ko¬
smatą, z której wystają końce rozerwanych
włókien, co psuje zewnętrzny wygląd nici.

W myśl niniejszego wynalazku wycią¬
ganie nici odbywa się bez tarcia posuwiste¬
go, gdyż do prowadzenia wyciąganych włó¬
kien używa się par walców, przyczem szyb¬
kość obwodowa każdej następnej pary wal¬
ców jest coraz większa, a co najmniej rów¬
nie wielka, jak pary poprzedniej. Walce są
osadzone sprężyście i są obłożone na po¬
wierzchni miękką gumą, aby nie mogły u-
szkodzić włókien.

Doskonale nadają się do wyciągania
spęcznionych włókien tak zwane walce róż¬
niczkowe. Pierwsza para walców wyciąga
nić z kąpieli spęczniającej z szybkością np.
30 m/min, poczem nić odbiera druga para
walców, których prędkość obwodowa jest
większa (np. 46 m/min). W tych warunkach
wydłużenie nici wynosi 50%. Wydłużenie
to można osiągnąć oczywiście zapomocą
większej ilości par walców.

Okazało się, że walce różniczkowe, wy¬
ciągające nić z kąpieli, działają dobrze je¬
żeli przyczepność nici do walców jest do¬
stateczna, ale niezbyt wielka. Materjał z
którego wykonane są walce nie powinien
pęcznieć pod działaniem używanych rozpu¬
szczalników pochodnych celulozy. Najlep¬
sze są walce ze szkła, porcelany, twardej
gumy, bakelitu i podobnych materjałów. W
cełti osiągnięcia; odpowiedniej przyczepno¬

ści wystarcza, przy dostatecznie wielkiej
średnicy i odpowiednim materjale walca,
oprowadzić nić dokoła połowy obwodu wal¬
ca tak, żeby uniknąć krzyżowania się nici
dochodzącej i odchodzącej. Naogół jednak
walce mają mniejszą średnicę i wtedy ko¬
nieczne jest kilkakrotne owijanie nici. Zda¬
rza się jednak, że przy użyciu zwykłych
walców nić staje się kosmata, gdyż poszcze¬
gólne zwoje nici ocierają się o siebie, cza¬
sem nawet może się zdarzyć, że nić się
splącze, a nawet urwie.

Unika się tej wady przez zastosowanie
walców, wykonanych w myśl patentu nie¬
mieckiego Nr 236 584. W patencie tym opi¬
sane jest motowidło z wieloma listewkami,
które zapomocą odpowiedniego mechani¬
zmu może być tak uruchomiane, że zwoje
nawiniętego włókna poruszają się stopnio¬
wo na jedną stronę w otworze spirali i po¬
wodują skutkiem tego dobre przesadzenie
nawijania włókna na motowidle. Na wal¬
cach, wykonanych w wyżej podany sposób,
nić nawija się po linji śrubowej. W praktyce
wystarczy zaopatrzyć walce na obwodzie
we wzniesienia podobne do zębów tak, że
nić nie spoczywa na całym obwodzie walca
lecz tylko na jego częściach wzniesionych.
Przy zastosowaniu takich zębów oraz od¬
powiednio umieszczonych prowadnic dla
nici schodzącej z walca osiąga się również
ten wynik, że poszczególne zwoje nici nie
układają się obok siebie, tern bardziej, je¬
żeli walec jest nieco stożkowy.

Walce różniczkowe doprowadzają nici
do właściwych urządzeń zbiorczych, które-
mi mogą być motowidła, szybkobieżne wi¬
rówki, cewki lub walce. W tym ostatnim
przypadku można nawijać nić na ostatni
walec różniczkowy.

Opisanej przeróbce można poddawać
świeżo uformowane nici; spęcznianie i wy¬
ciąganie nici może być jednak uskutecznia¬
ne podczas procesu wyrobu nici ze sztucz¬
nego jedwabiu.

Jako środki spęczniające, które nadają;
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nici plastyczność i ciągliwość, mogą służyć
prawie wszystkie znane środki do spęcz¬
niania i rozpuszczania pochodnych celulo¬
zy, jak silne roztwory soli, np. chlorku cyn¬
ku, rodanku wapnia i t. d.f roztwory tlenku
miedziowo-amonowego, silne kwasy, jak np.
czterdziestoprocentowy kwas solny, albo
silny kwas azotowy lub fosforowy, względ¬
nie mieszaniny takich kwasów. Do celów
technicznych okazał się bardzo dobry kwas
siarkowy (ewentualnie w mieszaninie),
gdyż jest stosunkowo łatwy w użyciu i tani,

Okazało się, że przy użyciu kwasu siar¬
kowego, jako środka spęczniającego, do¬
brze działają domieszki takie jak glukoza,
siarczany alkaliczne, produkty rozkładu ce¬
lulozy, siarczynowane substancje organicz¬
ne, syntetyczne garbniki, zasady organicz¬
ne, jak pirydyna i tym podobne związki.
Próby wykazały również, że osiąga się do¬
bre wyniki stosując kąpiel spęczniającą
możliwie długo i regenerując ją w odpo¬
wiedni sposób. Przyczyna tego polega wi¬
docznie na stopniowem wzbogacaniu się ką¬
pieli w produkty uboczne procesu przędze¬
nia, jak organiczne koloidy, sole i tym po¬
dobne związki, które dobrze wpływają na
własności włókien a przedewszystkiem za¬
pobiegają ich zlepianiu się.

Podstawa nowego sposobu polega na
tern, aby nić była silnie spęczniona w cza¬
sie wyciągania. Nić powinna się znajdować
w ostatniem stadjum przed całkowitem
rozpuszczeniem się. Tylko w tych warun¬
kach, gdy włókno nie posiada już stałej
błony lecz jest plastyczne, można je wycią¬
gać bez uszkodzenia.

W tym stanie plastycznym można włók¬
na wydłużyć z łatwością o 25, 40, 60%, w
pewnych przypadkach nawet o 100% i wię¬
cej, przyczem włókno zyskuje na wytrzy¬
małości. Wzrost wytrzymałości daje się
spostrzec już przy dwudziestopięciopro-
centowem wydłużeniu i zwiększa się w mia¬
rę wydłużania nici.

Najlepsze wyniki osiąga się, wytwarza¬

jąc już zgóry nić stosunkowo cienką o
mianie około 6 denierów i mniej. Jeżeli np.
wyprzędzie się z kąpieli zawierającej 200 g
kwasu siarkowego w jednym litrze nić o
mianie 4 denierów, to miano takiej nici
można zmniejszyć, np, do 2 denierów. Gru¬
bość nici otrzymanych zależy od stężenia
kwasu. Im silniejsze jest stężenie, tern cień¬
sze nici można prząść i tern łatwiej dają się
te nici wyciągać sposobem podanym w ni¬
niejszym opisie. Z tych powodów najlepiej
jest pracować w ten sposób, że nie używa
się dwóch kąpieli, lecz wpuszcza się roz¬
twór przędzalniczy wprost do silnie stężo¬
nej kąpieli kwaśnej, spęczniającej. Sposób
ten umożliwia zastosowanie przeróbki w
myśl patentu niemieckiego Nr 236 584 za¬
raz na początku. Skombinowanie obu tych
metod umożliwia wyrób nici nietylko naj¬
cieńszych, lecz także pod innemi względa¬
mi znacznie lepszych.

Ponieważ zmniejszenie grubości nici
przez spęcznianie i wyciąganie jest możli¬
we tylko do pewnych granic, więc przy wy¬
robie delikatnego jedwabiu sztucznego
pierwotna nić musi być możliwie cienka (o
ile możności o mianie poniżej 6 denierów).
Ponieważ zmniejszanie grubości nici przez
wyciąganie zależy od dokładnego nasyce¬
nia nici środkiem spęczniającym, z tego
wynika, że cieńsza nić pierwotna daje się
także łatwiej wyciągać, a jednocześnie na¬
stępuje polepszenie jakości nici, gdyż "do¬
kładniej nasycona nić jest lepsza, a cień¬
sze nici lepiej się nasycają niż grubsze.

Z tego powodu nici powinny być cienkie;
w tym celu należy stosować kąpiele z kwa¬
sów stosunkowo silnie stężonych w myśl
cytowanego patentu (siedemdziesięciopro-
centowy kwas siarkowy przy użyciu zwy¬
kłych dysz o normalnych otworach).

Z chwilą gdy nić nasycona środkiem
spęczniającym została wyciągnięta, należy
usunąć środek spęczniający, przyczem mu¬
si to być wykonane prędzej lub później za¬
leżnie od własności użytego środka spęcz-
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niającego. Przy użyciu np. kwasu siarko¬
wego trzeba zniweczyć jego działanie naj¬
później w chwili, gdy nić dochodzi do zwi¬
jacza, gdyż w przeciwnym przypadku nici
by się zlepiały; gdy do zwijania nici używa
się motowideł lub cewek, to dobrze jest
skrapiać nić wodą, rozcieńczonym kwasem,
albo rozcieńczonym ługiem, a motowidło
lub cewkę pogrążyć wprost w jednej z wy¬
mienionych cieczy. Jeżeli natomiast nawija
się nici w wirówkach przędzalniczych, to
skrapianie nici zwykle nie wystarcza, i w
tym przypadku zaleca się rozcieńczanie
kwasu znajdującego się na nici, zanim ta o-
statnia wejdzie do wirówki. Najlepiej skra¬
piać w tym celu wodą lub innym z wymie¬
nionych płynów ostatnią parę walców róż¬
niczkowych.

Rozpuszczanie silnego kwasu spęcznia¬
jącego, względnie produktu końcowego, jest
jeszcze lepsze jeżeli kąpiel płóczkowa al¬
kaliczna, obojętna lub kwaśna, zawiera do¬
mieszki wymienione już wyżej, jako do¬
mieszki do kwasu spęczniającego.

Nici otrzymane opisanym sposobem
zmywa się naprzód znanym sposobem, po-
czem osusza się je i wykańcza, najlepiej w
stanie naprężonym.

Przykład I. W myśl patentu niemieckie¬
go Nr 236 584 sporządza się wiskozę zawie¬
rającą 6V2% celulozy i 8% sody żrącej, po¬
zwala się jej dojrzeć aż do punktu solnego
8, poczem przędzie się ją zapomocą zwy¬
kłych dysz metalowych do siedemdziesię-
cioprocentowego kwasu siarkowego przy
temperaturze 9° i powstającą nić przeciąga
się przez kąpiel na długości około 70 cm.
Kąpiel ta spęcznia jednocześnie powstają¬
cą nić, którą po wyjściu z kąpieli przepro¬
wadza się wokoło dwóch walców, z któ¬
rych pierwszy posiada prędkość obwodową
28 m/min, a drugi 45 m/min tak, ze nić wy¬
ciąga się między temi walcami o 60%, Na
drugim walcu zmywa się nić silnym stru¬
mieniem wody, poczem wprowadza się ją
pręez rurę przędzalniczą do szybkobieżnej

wirówki, gdzie nić zbiera się w motek. W
czasie zbierania się nici w wirówce skrapia
się ją jeszcze dla pewności wodą w ilości
pół litra na minutę. Dokładnie wymytym
niciom nadaje się kształt pasma, które osu¬
sza się w stanie naprężonym i wykańcza
zwykłym sposobem.

Przykład II. Surową wiskozę, jak w
przykładzie I, przędzie się w myśl patentu
niemieckiego Nr 236 584 przez dyszę ze
szlachetnego materjału z otworami o śred¬
nicy 0,1 mm do kąpieli zawierającej około
200 g kwasu siarkowego w litrze, przepro¬
wadza się te nici przez kąpiel na drodze o
długości wynoszącej około 30 cm z taką
szybkością, że już w kąpieli powstaje nić o
mianie 3,5 denierów. Potem przeprowadza
się nić przez drugą kąpiel z sześćdziesięcio-
ośmioprocentowego kwasu siarkowego i
przez krążek wyciągający nić i obracający
się z szybkością obwodową 35 m/min, a po¬
tem przez szklany walec, który nawija nić
z szybkością 45 m/min i wydłuża ją około
30%. Nici na walcu wymywa się na czysto,
potem osusza i wykańcza.

Przykład III/ Zamiast wiskozy poda¬
nej w przykładzie I i II przędzie się taką
wiskozę, której alkaliczna celuloza dojrze¬
wa przez 40—60 godzin przy temperaturze
18—20°. Poza tern przeróbka odbywa się
tak samo, jak w przykładzie II.

Przykład IV. Bawełniany surowiec
spęcznia się i wybiela w zwykły sposób, a
potem przerabia przy teir^peraturze 8° na
roztwór celulozy w rozczynie tlenku mie-
dziowo-amonjakalnego o następującym
składzie: celulozy 6,5%, miedzi 2,9%, amo-
njaku 7%. Roztwór ten przesącza się od
trzech do czterech razy i pozostawia od
jednego do trzech dni aby się wystał i przę¬
dzie się ten roztwór przez znane, cienkie
rurki (kapilary) do siedemdziesięcioprocen-
towego kwasu siarkowego o temperaturze
8°. Nić spęcznioną w tej kąpieli owija się
po wyjściu z kąpieli wokoło zębatego walca,
obracającego się z szybkością obwodową
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30 m/min, Z walca tego schodzi nić na mo-
towidło, obracające się z szybkością obwo¬
dową 42 m/min, przyczem nic przed wej¬
ściem na motowidłó przechodzi przez kory¬
to z rozcieńczonym kwasem siarkowym.
Nawinięty zwój nici zdejmuje się potem z
motowidła (które daje się składać), płócze
i wykańcza sposobem znanym.

Przykład V. Wilgotną nitrocelulozę, za¬
wierającą 20% wody, rozpuszcza się w mie¬
szaninie zawierającej 60 części eteru i 40
części alkoholu, poczem przędzie się ją
przez znane szklane kapilary do kąpieli z
kwasu siarkowego 55° Be o temperaturze
8°. Nić przechodzi przez kąpiel na drodze
80 cm, poczem nawija się śrubowo na mo¬
towidłó, wykonane w myśl patentu niemiec¬
kiego Nr 236 584, Motowidłó ciągnie nić z
szybkością obwodową 40 m/min, ustawione
jest w odległości 60 cm i umieszczone w
drugiej kąpieli, będącej mieszaniną kwasu
siarkowego, alkoholu i eteru, przyczem
składniki kąpieli doprowadza sama nić, a
procentową zawartość tych składników re¬
guluje się zapomocą stosownej regeneracji.

Długość przejściowych dróg nici może
wynosić mniej niż 80 cm, np. 60 albo 45
cm, a niedostateczne spęcznienie nici w ką¬
pieli uzupełnia się na motowidle.

Pełne cewki płócze się, a nici wykań¬
cza się sposobem stosowanym przy wyrobie
nitro-jedwabiu.

Przykład VI. Surową wiskozę, wymie¬
nioną w przykładzie I, przędzie się przez
zwykłe dysze ze szlachetnego metalu do
ciepłej kąpieli z sześćdziesięcioprocentowe-
pp (co najmniej) roztworu chlorku cynku,
zawierającego domieszkę 5% kwasu solne¬
go i chlorek sodowy, wytwarzający się sa¬
morzutnie. Nić przeprowadza się przez ką¬
piel na długości 50 cm; do wyciągania nici
z kąpieli służy krążek obracający się z
szybkością obwodową 40 m/min. Potem nić
przechodzi na walec, który obracając się z
szybkością 45 m/min wydłuża nić o 50% i
nawija ją. Walec ten skrapia się rozcień¬

czoną kąpielą przędzalniczą, a oprócz tego
walec zanurza się w tej samej cieczy. Nici
te zmywa się potem na cewce i wykańcza
zwykłym sposobem.

Zastrzeżenia patentowe.

1. Sposób ulepszania świeżo przędzo-
nych nici ze sztucznego jedwabiu, znamien¬
ny tern, że nici spęcznia się silnie zapomo¬
cą środków powodujących pęcznienie, a po¬
tem wyciąga się je zapomocą wirujących
narządów zapobiegając tarciu posuwistemu,
wreszcie usuwa się przez wymycie zawarty
w niciach środek spęczniający i suszy.

2. Sposób według zastrz. 1, znamienny
tern, że do wyrobu nici używa się takiej ką¬
pieli, która służy jednocześnie do spęcz¬
niania.

3. Sposób według zastrz. 1 i 2, zna¬
mienny tern, że jako środka spęczniającego
używa się kwasu siarkowego nie słabszego
niż pięćdziesięcioprocentowy.

4. Sposób według zastrz. 3, znamien¬
ny tern, że jako środka spęczniającego u-
żywa się kwasu ochłodzonego poniżej tem¬
peratury pokojowej.

5. Sposób według zastrz. 3 i 4, zna¬
mienny tern, że do kwasu siarkowego do-,
daje się siarczany, produkty rozkładu ce¬
lulozy, syntetyczne garbniki lub zasady or¬
ganiczne.

6. Sposób według zastrz. 1 — 5, zna¬
mienny tern, że wyciąganie nici odbywa się
zapomocą szeregu walców, z których każdy
następny ma większą szybkość obwodową,
przyczem walce wykonane są z materjału
niepęczniejącego i odpornego na działanie
kwasów i alkaljów, jak szkło, porcelana,
twarda guma, bakelit i tym podobnych ma-
terjałów.

7. Sposób według zastrz. 6, zna¬
mienny tern, iż przy wyciąganiu nici, na¬
winiętej kilkakrotnie na walec, poszczegól¬
ne jej owinięcia nie stykają się.

8. Sposób według zastrz. 6 i 7, zna-
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mienny tern, iż wyciąganie nici uskutecznia 11. Sposób według zastrz. 10, znamien-
się na walcach, z których wszystkie lub nie- ny tern, że do kąpieli płóczącej dodaje się
które posiadają na obwodzie wzniesienia siarczany, produkty rozkładu celulozy, syn-
w kształcie zębów. tetycznegarbniki lub zasady organiczne.

9. Sposób według zastrz. 6 — 8, zna- 12. Sposób według zastrz. 1—11, zna¬
mienny tern, że wyciąganie nici uskutecznia mienny tern, że nić suszy się w stanie na¬
się na walcach, z których wszystkie lub nie- prężonym.
które posiadają kształt stożkowy.

10. Sposób według zastrz. 1 — 9, zna- Norddeutsche
mienny tern, że nić zaraz po spęcznieniu i Verwaltungsgesellschaft
wyciągnięciu poddaje się płókaniu w ką- m.b. H.
pieli zawierającej płyny kwaśne, obojętne Zastępca: Dr. inż. M. Kryzan,
lub alkaliczne, w celu usunięcia nadmiaru rzecznik patentowy.
środków spęczniających,

Druk L. Bogusławskiego, Warszawa.
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